



故乡的水塘

李晓旭

童年留下的美好记忆不多,值得回味的更少。老宅门前的水塘算是故乡最值得回味的地方,现在偶尔回乡,还常常站在塘边遐想。

水塘在我家正南面,不规则,也不大,长约八百米,最宽处约一百米,最窄约十米左右。据老人讲,大约六百年前,洪武赶散,先民来到苏北里下河地区,当时这里一片沼泽,无处安身,于是发动游民,挖塘垒地,起垛垒地,水塘就是那个时候形成的。整个村庄四周沟渠环绕,一可以防洪,二可防贼,三可防涝。

我童年时,工农业极不发达,可生态环境尚好。河水清澈见底,空气清新飘香。各种野生植物爬满墙头,房前屋后开满了金银花。桑树、槐树、榆树等多种树木将村庄笼罩在绿意中,土蜂在泥墙上筑巢,蝉在树上高唱,麻雀、喜鹊和不知名的鸟儿叽叽喳喳。水猫子、黄狼子、野鸭子河边乱窜,萤火虫星光点点。

水塘的水可以直饮,每天挑满大缸里水是我们必做的家务。淘米洗菜都在河边进行,有时被河里鱼吸引忘了干活。河边见得最多的鱼是虎头鲨,很小,潜伏在河泥里,貌似很呆,可用菜篮子捉到它基本不可能;其次是没娘鱼,成群成群的游,看得人眼馋心痒,抬水、淘米时可捉到一两条。

水塘还是游泳池,盛夏我们几乎都在河中度过,那时的夏天好像比现在热(哈哈,可能是没有空调的原因),大暑天,土路被晒得烫脚,躺着站着都感觉气不够喘。避暑的唯一办法就是下河游泳。每天午饭过后,河里像下饺子似的全是人,我们兄弟几个一洗就是三四个小时,上岸时两眼通红。一个夏季过来都晒得油黑发亮。每年夏季都会淹死一两个小孩,为了不出意外,父亲总是站河边定时点名我们。

冬季,水塘冰很厚(现在冬天没有过去冷),能走人。过去,我们家有九间草房,年年要修,柴草总不够烧。记得有一年拾草,我们走在冰面上,用棍子刮芦苇背回去烧,既能帮家里忙,又能溜冰,苦中寻乐,多年难忘。

水塘,小时候一直以为她是大河,是心中的海。长大后,看的江河湖海多了,回头再看她,显得特别的小,已找不到童年时那种感觉,可它却是我们童年的乐园。

冬去春来,三月竞艳。武汉江城,樱花如约盛开。

3月14日,这是一个值得铭记的日子。下午3时24分,协和武汉市红十字会医院六楼病房,四川首批援鄂医疗队川北医学院附属医院小组成员负责的两个病区,共90张床位全部清零。

这20名从四川南充逆行的白衣战士,从1月25日始,随四川首批援鄂医疗队共138名战友一起,乘机连夜抵达武汉。经过一天的准备,27日投入紧张的战斗,终于在第五十日,驱除病魔,迎春光。

望着空荡荡的病区走廊,这群骁勇逆行的白衣战士们突然沉寂下来。泪水蒙住了他们的双眼,春天的气息也渗透到了房间的每一个角落。

回首征途,川北医学院附属医院援鄂医疗组组长周仲辉依然意难平。“国有战,召必回,战必胜。”这是一纸鲜红的请愿书,也是他们发自心底的决心和勇气。

三分治疗、七分护理。8名90后的女战士们冲锋在前,对每一个重危病人,只要有一线希望,她们也绝不抛弃、不放弃,视如亲人,悉心照料。

王浩是医疗小组唯一的男护士,他就专挑为病人移动翻身等笨重的体力活儿干,双手因频繁洗用消毒液而皴裂肿胀。5岁的儿子看了后心疼不已,就画了一幅他在打怪物的画,通过微信送给他。

于无声处,温情如水。协和武汉红十字会医院的护士张志琴,闲暇之余,在川北医学院附属医院第一批援鄂医疗队队员们的防护服背后,手绘了一幅幅漫画,有蜡笔小新、海绵宝宝,还有武汉热干面等。携手抗疫,与子同袍。

每时,当这些穿着厚厚的防护服,戴着口罩和护目镜的“蜡笔小新”和“海绵宝宝”们走进病房,操着一口地道的椒盐普通话时,他们那掩藏其后的笑容和温暖,仿佛送来了一缕缕春风。

共饮一江水,川鄂一家亲。3月15日中午,一位已经治愈出院的盲人婆婆送

归航

邹安音

来了锦旗,上书几个金色的大字:关爱病人,胜似亲人!

截至3月18日,川北医学院附属医院第二批援鄂医疗队30名队员,已累计治愈新冠肺炎病人304人,实现医护人员“零感染”。

304,这不是简单的阿拉伯数字,这分明是一颗颗跳动的心。它们宛如一朵朵鲜花,开在华夏大地之上。

2

黄鹤楼下,长江之畔,春光越来越明亮。

还记得3月14日下午那个特殊的时刻,协和武汉红十字会医院六楼大门口,川北医学院附属医院援鄂医疗队负责的最后一名新冠肺炎患者治愈出院。

这是一名中年妇女,她鞠躬辞别医护人员后,仍然一步三回首,眼角含泪,久久不愿离去。

此前她曾在方舱医院就诊,因为心理压力巨大,病情加重,后转至协和武汉红十字会医院。这所医院是四川省首批援鄂医疗队定点医院援助之地。在这里,她得到了川北医学院附属医院援鄂医疗小组周仲辉、雷震、华西医院罗凤明和协和武汉红十字会医院十二病区李国珍等医生的合力救助。

3月19日9时,历史性的一刻终于来临。随着最后一名新冠肺炎患者出院的背影消逝,协和武汉红十字会医院全部患者清零为零。当天,该医院作为新冠肺炎定点医院被正式关闭。

还等什么?!医护人员们迫不及待脱下了厚重的防护服,摘下护目镜,露出印痕斑斑的脸,纷纷走到阳光下,拥抱这醉人的春天。

经过近两个月艰苦卓绝的努力,四川第一批援鄂医疗队成员和武汉红十字会医院的医护人员终于心手相牵。“武汉胜

利,湖北胜利,中国胜利。”他们高声呼喊着。镜头下的合影,既是一张全家福,也是一段被历史封存的永恒画面。

四川、武汉两地医者永相约:对新冠肺炎后期进行跟踪康复治疗;今后长期合作,共同探讨科研学术发展。就让春天的这一抹新绿作为见证吧,六棵繁盛的幸福树,被新栽植到了协和武汉红十字会医院的大门里。

这象征着生命的绿树,将守护着这段情谊,同岁月一起成长。他们还珍藏着四川医疗队员们此次带来的特殊使命,那就是家乡亲人的祝福和感恩:2008年汶川大地震期间,难忘武汉红十字会医院的医护人员们,他们把心血和汗水浇灌在了天府之地。

一枝一叶总关情!

3

3月21日,正值一年春分之际。

一大早,四川首批援鄂医疗队的队员们就开始收拾行李,整装待发。

10时30分,协和武汉红十字会医院门口,两件签满四川和武汉的白衣战士们名字的防护服,相互交换到了对方手中。

道一声珍重,再见了,武汉!

不舍酒店的工作人员,他们尽心尽力做好每天的服务工作;不舍风里来雨里去的志愿者们,他们不计得失每天开车接送;不舍一张张风尘仆仆的面容,那是奔波忙碌着的快递小哥们;不舍居民楼窗口,那一双双目送的眼,那一只只挥动的手……待到明年春暖花开时,我们再回江城看樱花,可好?!

从协和武汉红十字会医院到武汉天河机场,一个小时的路程,沿途警察致敬,汽车鸣笛,行人夹道送别心目中的英雄们。

这也许是今生独一无二的登机牌,这



也许是每个逆行者心中永远的记忆。打开手中紧握的登机牌,发现牌面始发站是武汉,目的地是成都。牌后的字赫然入目:最美逆行,同心战役,英雄凯旋,感恩有你;航班:胜利号;登机口:凯旋门;日期:抗疫胜利日;目的地:美丽家乡。

当白衣战士们登上川航3U3104次航班的那一刻,一个熟悉的声音再次响起来:“我是本次航班的执飞机长刘传建,寒冬时节,送你们逆行武汉抗击疫情,大家每天都关注着疫情防控信息,在你们的努力下,确诊病例持续减少,治愈病例数不断增加,抗疫工作取得阶段性胜利。我知道这是你们日夜奋战,辛苦劳动的成果,感谢你们为这个春天带来了希望,幸得有你们,山河无恙。幸得有你们,国家少创,幸得有你们,百姓和祥……”

机舱上,印着一排排红“心”图案,挂着一面面五星红旗。乘务员穿着大红的制服,带头唱起了《我和我的祖国》。在有力的节拍声中,白衣战士们朝着家的方向启航。

华夏大地,春花已开。那些逆行的白衣战士们,正各自踏上回家的归途。天府之国的美丽南充,已经张开怀抱,等着英雄们凯旋。

淮安诗词楹联协会抗击疫情楹联选载. 包含多首关于抗击疫情的对联,如: 勇灭瘟疫迎大考; 誓挥血汗写华章。 —周学俊

散步,健身,补心

路上原本行人稀少,傍晚闲人不少,每次都看到几个中年女人。她们来了,不知道她们姓甚名谁,只晓得她们来自东边那片自建房。几个都已人到中年,步伐仍然坚定,体魄还是强健,面色红润,这些是用钱买不来的,特别是几个开心的笑容。作家林清玄的《让开心成为一种习惯》其中有这样的话:“开心不仅仅是心里的感觉,而是因为你有开心的感觉,于是别人可以从你的脸上读到微笑,读到开心。”

宝鼎现·战疫歌

瘴烟遮月,战疫风高,封城严令。应号召、军民联动,共克时艰担重任。钟南睿、勇逆行江汉,义薄云天共命。雷火神、奋然而起,剑指魔头威镇。荆楚大地白衣影。寸丹心、报国忠恩。甘奉献、无疆大爱,众志成城除毒盾。腾热血、在请缨书上,按下鲜红手印。秀发剪、夫妻携手,最美杏林风景。天使披甲方舱,疗重患,诊疑精准。为扶伤救死,何畏牺牲染病。世卫赞、九州坚定。经济防控。黄鹂歌。冰消雪融,春暖花开霰尽。

忆江南·寄江汉. 江军. 江汉寄,何事问清明。柳绿桃红来有信,霞光烟雨入春耕。自在数流莺。江汉寄,风暖白云悠。一树玉兰春意满,心花谁识志难酬。相倚望江楼。江汉寄,词赋最相亲。松下听涛同醉月,梅边弄翰待新春。一纸墨痕新。江汉寄,燕舞柳丝青。最美逆行春共赏,一声莺语报花馨。明月醉闲庭。

远方 (外一首) 张洪兵. 雨后沐浴在透凉的风里,遥看山峦,云在山石间连绵升起。群山升起的白云,连接笼罩了一片天。好奇心在遐想,也许大山里藏着仙乡,白云中有神仙隐藏。升起的白云,离开家乡,飘荡,飘荡——心里装着远方。一颗红豆. 因为你,那年我开始收获,有了一颗红豆。是谁把她种在心里,在岁月里开花,在生命里结果。如今——我住在红豆林的深处。



松鹤延年 陈斌作